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Date noi privind Hallstattul timpuriu în sudul județului Vâlcea 
 

Dr. Ion Tuțulescu*, Dr. Carol Terteci**, Dr. Adrian Gligor*** 

 
Abstract: In 2019, on the section of the BRUA pipeline in Vâlcea County, two settlements from the 
early period of the first Iron Age were discovered. The ceramic material has analogies in the Vârtop 
group, noting a large bitronconic vessel and a special object. It is a miniature representation of a boat, 
from Cx. 1, Site 2 Gușoeni / BRUA. Also, following a collaboration protocol with the University of 
Alba Iulia, we managed to obtain two radiocarbon dates from the sites in Gușoeni, made in Potsdam. 
These two dates confirmed to us, along with the archeological material, the fact that the two 
settlements are from the period 1397 - 1191 calBC. Therefore, the discoveries from Gușoeni bring 
more information about the Early Hallstatt in the northern part of Oltenia, information that was 
sporadic compared to the southern area of the Vârtop group. 
 
Keywords: Early Iron Age, Vârtop group, boat-like object, radiocarbon dating, Vâlcea county, 
BRUA pipeline. 
 
 

Introducere 

În perioada octombrie 2018 – iunie 2020, semnatarii acestui text au participat 
la cercetări arheologice preventive și de supraveghere arheologică, prilejuite de 
realizarea proiectului ,,Dezvoltarea sitemului național de transport gaze naturale pe 
coridorul Bulgaria-România-Ungaria-Austria (BRUA) – faza 1": tronson Corbu-
Hurezani, județul Vâlcea, pe un număr de 11 subtronsoane (nr. 27-37), totalizând 
56,7 km lungime, pe teritoriul administrativ al UAT-urilor Voicești, Drăgășani, 
Ștefănești, Sutești, Crețeni, Gușoieni, Măciuca, Fârtățești, Tetoiu, Lăcusteni, Zătreni 
(Pl. 1/1). 

Au fost descoperite și cercetate 5 situri arheologice: două la Gușoeni, două la 
Zătreni1 și unul la Măciuca, cu locuiri preistorice (epoca bronzului, prima epocă a 
fierului) și medievale (sec. XVII-XVIII). 

Pentru perioada Hallstatt-ului timpuriu din acest areal, vor fi relevante siturile 
de la Gușoeni și Măciuca însă descoperirile de aici vor fi puse într-un context mai 
larg, relativ la întreaga zonă de sud a județului Vâlcea dar și la sfârșitul epocii 
bronzului în acest areal (Pl. 1/2). 
  
Cadrul geografic  

Prin așezarea sa geografică, județul Vâlcea beneficiază de aproape toate 
formele majore de relief: munți, dealuri subcarpatice, podiș și lunci cu aspect de 
câmpie, dispuse în trepte de la nord la sud, întregite de defileele ale Oltului și 
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1 Tuțulescu et alii 2020. A fost deja publicat situl Așezarea de epoca bronzului de la Zătreni, punct La 
Peșceana, numit în proiect Zătreni - Situl 1.  
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Lotrului, străjuite de munții Cozia, Căpățânii, Făgăraș, Lotru și Parâng. Aici între 
masivele de munți se află una din cele mai mari depresiuni intramontane din județ, 
cunoscută sub numele de Țara Loviștei2. 

Arealul studiat face parte din Piemontul Olteţului, care constituie unitatea cea 
mai întinsă a Piemontului Getic. Dincolo de Olt, spre est, se regăsesc şi componente 
aparţinând Piemontului Cotmenei. Elementele ce caracterizează această unitate de 
relief sunt culmile paralele, lungi de zeci de kilometri, cu direcţia nord-sud, între care 
se evidenţiază Dealurile Cernei şi Podişul Beicăi3. Apele care brăzdează acest teren 
sunt: Olteţul - cu afluenţii Pesceana, Budele şi Şasa; Cerna cu afluenţii Cernişoara, 
Omorâcea, Geamăna; Pesceana cu afluenţii Verdea şi Nevrăpiţa. Din podişul Beică 
îşi trag izvoarele Beica şi Mamul, care se îndreaptă spre sud, părăsind teritoriul 
judeţului Vâlcea4.  

Prezențe arheologice în arealul studiat 

În afara siturilor menționate în RAN pe teritoriul localitătilor străbătute de 
conducta BRUA și de literatura arheologică, trebuie menționate și situri din perioada 
Bz D-Ha A de pe teritoriul localităților învecinate, pentru a avea un tablou general 
al locuirilor din acea perioadă. 

Prin urmare, pentru sfârșitul epocii bronzului sunt cunoscute în zona de sud a 
județului: 

 o aşezare Verbicioara IV-V în vatra satului Dobruşa, com. Ștefănești5; 
 o așezare de epoca bronzului (Verbicioara) de la Zătreni, punct La Peșceana6, 

descoperită și cercetată în cadrul proiectului BRUA, sub denumirea Zătreni - 
Situl 1; 

  o așezare Verbicioara IV-V în zona localității Bălcești7; 
 o posibilă așezare Verbicioara la Bugiulești, com. Tetoiu8; 
 o așezare Verbicioara la Călina, punct Dealul Protești, com. Prundeni9 și alte 

materiale Verbicioara din punctul La Plutonier10 și de pe Dealul Zăvoiașu11; 
 o așezare Verbicioara III în Drăgășani, punct Capu Dealului12; 

 
2 Enciclopedia judeţului Vâlcea, Vol. I – Prezentare generală, Editura Fortuna, Râmnicu Vâlcea, 2010; 
Enciclopedia judeţului Vâlcea, Vol. II –Localităţile urbane, Editura Fortuna, Râmnicu Vâlcea, 2012. 

3 Enciclopedia judeţului Vâlcea, Vol. I, p. 61. 
4 Enciclopedia judeţului Vâlcea, Vol. I, p. 61. 
5 Petre-Govora 1995, p. 49, 53. Așezarea a fost reidentificată de noi cu prilejul realizării unei evaluări 
de teren din vara lui 2024. 
6 Tuțulescu et alii 2020. 
7 Petre-Govora 1980, p. 23 Iosifaru et alii 2008, p. 75-80. 
8 Nica 1996, fig. 1. 
9 Petre-Govora 1976, p. 14. 
10 Petre-Govora 1995, p. 51. 
11 Petre-Govora 1995, p. 51. 
12 Petre-Govora 1995, p. 49. 
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 o posibilă așezare Verbicioara pe teritoriul satului Fumurești, com. Lungești; 
în expoziţia din şcoala din localitatea Fumureni, am putut observa materiale 
ceramice Verbicioara specifice fazei III13. 

Pentru începutul primei epoci a fierului sunt cunoscute în zona de sud a 
județului mult mai puține descoperiri (Pl. 1/2): 

 o spadă din bronz (Bz D-Ha A) în localitatea Bătășani, com. Valea Mare, 
alături de ceramică hallstattiană timpurie (grupul Vârtop)14; 

 două așezări ale grupului Vârtop la Gușoeni, de pe traseul conductei 
BRUA15; 

 așezarea fortifictă de la Obislavu, punct Dealul Muierii, com. Grădiștea, unde 
s-au găsit materiale Verbicioara și Vârtop16; 

 o așezare a grupului Vârtop de la Oveselu, com. Măciuca, descoperită urma 
unor cercetări din situl 5 de pe traseul conductei BRUA17; 

 o așezare ce s-ar putea atribui grupului Vârtop, de la Zgubea, com. Roșiile, 
punctul Izlazul Zgubii18. 

Situl arheologic de la Oveselu, punct Valea Băesei, com. Măciuca / Situl 5 – 
descoperire întâmplătoare în T33, (sat Oveselu, com. Măciuca) 

Situl (Pl. 2/1) se află în componența administrativă a UAT Măciuca, în 
extravilanul localității Oveselu, în punctul: Valea Băesei, La Borcănești, la sud-est 
de biserica din Bosaca, jud. Vâlcea. Perimetrul cercetat a fost abordat printr-o singură 
unitate de cercetare și anume S I cu dimensiunea de 2986 mp împărțită în două 
segmente. 

Zona cercetată arheologic este grupată în două segmente de relief: 
- prima tersă inundabilă (Pl. 2/2, roșu). Zona este spațiul de deversare a pârâului 

Bocșa sau Matca în perioada de primăvară sau toamnă. 
- a doua terasă (Fig. 4, verde). Este o zonă mai înaltă, zonă ce face legătură cu 

DC. 72. Menționăm că cele sapte complexe descoperite și cercetate au fost 
identificate pe a doua terasă. Tranziția între cele două terase se realizează printr-
o pantă, cu o diferență de nivel de 6,50 m. 

În perimetrul cercetat au fost surprinse 7 complexe aparținând perioadei 
hallstattiene și evului mediu (Pl. 3/1). Referitor la perioada medievală, cercetarea 
arheologică a condus la descoperirea a șase complexe; dintre acestea se remarcă o 
locuință semiadâncită cu instalație de încălzit interioară. Materialul arheologic 
descoperit este încadrat în sec. XVII-XVIII.  

 
13 Cercetări personale I. Tuțulescu, C. Terteci. 
14 Bader 1991, p. 87; Petre-Govora 1983, p. 85-86; Petre-Govora 1995, p. 53; Iosifaru et alii 2008; 
Terteci 2022, Pl. XXXIII/4-5. 
15 Li s-a dat denumirea de Situl 2 și Situl 3 în cadrul proiectului BRUA. Cercetări I. Tuțulescu, C. 
Terteci, A. Gligor. 
16 Marinescu, Munteanu 1984-1985; Calotoiu et alii 1987, p. 41-43; Calotoiu 2002, p. 41-42; Lazăr 
2005, p. 92, 99-100; Lazăr 2011, p. 230, 240; Bălan 2012, p. 211-213, passim; Terteci 2022, p. 101, 
passim. 
17 Tuțulescu et alii 2021. 
18 Blăjan 1974, p. 566; Calotoiu 2002, p. 51-52. 
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Pentru perioada hallstattiană, complexul Cx.7 a semnalat amplasarea acestor 
comunități pe Valea Băesei. Cx. 7 – complex de formă ovală, culoare brun închisă. 
Complexul a fost descoperit la partea inferioară a celei de-a doua terase, în imediata 
apropiere a pantei care face legătura cu prima terasă, pe o  lungime de 1,50 m și o 
lățime de 1 m (Pl. 3/2-4). Din punct de vedre stratigrafic s-a putut observa două faze 
de umplutură: Prima fază. Umplutură rapidă de culoare brun închisă. În umplutură 
au fost descoperite pietre și pigment de cărbune. A doua fază. Umplutură de culoare 
cenușie cu multe fragmente ceramice. S-a putut observa, de asemenea, că partea 
inferioară a complexului era pietruită.  

Materialul arheologic (Pl. 4). Ceramica este mai ales neîntregibilă. Există 
fragmente din același vas, dar nu sunt în conexiune. Predomină ceramica fină cu un 
procent de 70%, în detrimentul ceramicii grosiere sau de uz comun. Deși repertoriul 
formelor ceramice descoperit în cadrul complexului este redus (vase sac, vase-
borcan, castroane), observăm ponderea ridicată a vaselor de tip sac, formă de vas 
păstrată din perioada epocii bronzului. Decorul în relief este reprezentat de brâul 
alveolat dispus orizontal iar decorul adâncit este semnalat pe un singur fragment 
ceramic. În umplutura complexului a fost descoperită și o apucătoare de vas (Pl. 4/7). 
Fragmentul provine cel mai probabil de la un vas de mari dimensiuni, vas de tipul 
celor de provizii.  

Prin cercetarea arheologică de aici s-a putut stabili că așezarea medievală cât 
și cea preistorică se află la sud-est de punctul cercetat, investigațiile realizate de 
colectivul arheologic surprinzând limita de nord-vest a acestora.  

Din punct de vedere stratigrafic, lucrările agricole din perioada ante 1989 au 
condus la distrugerea nivelului medieval de locuire (majoritatea materialului 
arheologic, în afara celui din complexe, a fost descoperit în stratul vegetal). Referitor 
la materialul arheologic aparținând perioadei hallstattiene putem menționa o locuire 
de scurtă durată. 

 

Situl arheologic de la Măgureni, com. Gușoeni / Situl 2  

Situl (Pl. 5/1-3) se află în componența administrativă a UAT Gușoeni, în 
intravilanul satului Măgureni, jud. Vâlcea. Punctul cercetat se află poziționat pe 
prima terasă a pârâului Gușoianca, pe partea dreaptă. Terasa deține o înclinație 
ușoară est-vest, dar și nord-sud. 

Perimetrul cercetat (Pl. 5/1-2) a fost abordat printr-o singură unitate de 
cercetare și anume S1 cu dimensiunile de 197 x 2,2 m, la care s-a adăugat o casetă 
pentru surprinderea integrală a complexului Cx. 2. Zona de cercetare arheologică 
preventivă finală - Sit nr. 2 (T 30) = 435.070 mp. 

Din punct de vedere arheologic a fost evidențiat un singur nivel de 
amenajare/locuire și au fost conturate 2 complexe arheologice (Cx. 1 si Cx. 2), 
relevate în urma decapării și răzuirii, ce au fost cercetate în detaliu. 

Din punct de vedere stratrigrafic s-a putut observa că așezarea se concentrează 
spre partea de est a terasei, zonă în care au fost surprinse și cele două complexe. Tot 
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aici se observă și un strat de cultură de culoare cenușie cu dimensiuni cuprinse între 
0,10/0,15 m. În cazul Cx. 2 se observă că acesta se află imediat sub solul arabil (sol 
vegetal). Cel mai probabil agricultura intensivă a distrus înt-o mare proporție stratul 
de cultură. 

Imediat sub stratul vegetal/stratul arabil deranjat a fost surprins un strat 
intermediar deranjat arheologic din care s-au recuperat sporadic materiale 
arheologice aparținând grupului Vârtop. În segmentele din extremitatea estică am 
surprins însă nederanjat stratul de cultură aparținând etapei timpurii a primei epoci a 
fierului, cu o grosime de 10-15 cm, cu materiale caracteristice grupului Vârtop, în 
care au fost conturate și delimitate cele două complexe de tip adâncit/îngropat. 
Acestea au fost cercetate integral și au furnizat un material deosebit de bogat și 
interesant pentru cultura pe care o ilustrează. 

Complexul 1 - Cx. 1 (Pl. 5/4-6; Pl. 6) 
A fost descoperit la adâncimea de – 0,70 m în segmentul 10-11. De formă 

circulară, Cx. 1 are dimensiunile de 1,70 m est-vest și 1,60 m sud-nord. Adâncimea 
maximă surprinsă în săpătură a complexului este de 0,45/0,47 m. Umplutura de 
culoare negru-cenușiu este rapidă, iar la deschiderea și cercetarea complexului au 
fost descoperite: fragmente ceramice (o mare parte dintre acestea aparțin vaselor 
miniaturale); utilaj litic (o lamă de silex cu retușe pe o parte – Pl. 6/18); fragmente 
de chirpici cu urme de nuiele (Pl. 6/16); cenușă; cărbune. Este cel mai probabil o 
groapă menajeră rezultată în urma dezafectării unei locuințe usoare de tip colibă sau 
semiîngropată. 

 
 
Obiect miniatural în formă de barcă descoperit în Cx. 1 
Dintre piesele ceramice miniaturale atrage atenția un obiect ce pare a fi 

reprezentarea unei bărci (Pl. 7/1). Reprezentarea de barcă miniaturală are 
dimensiunile: L = 6,8 cm; l max.= 3,3 cm; h = 3,9 cm. Este de formă romboidală, cu 
terminații oblice în părțile extreme, unde prezintă mici rupturi din vechime. Baza 
este plată, pereții sunt mai îngroșați în zona celor patru colțuri. Pasta prezintă o 
culoare inițială brun deschisă însă, din cauza urmelor de ardere secundară ce acoperă 
aprox. 80% din suprafața piesei, aceasta pare cenușie și, pe alocuri, neagră. Obiectul 
a fost lucrat la mână, pasta deține în amestec lut, mică, pietricele și cioburi pisate iar 
pereții au fost neteziți. Una dintre muchii („etrava”?) prezintă o curbură ușoară spre 
interior ce lasă efectul unui „pinten” la bază și al unei alungiri a „provei” în partea 
superioară. 

Deși nu am găsit deocamdată o analogie perfectă pentru piesa noastră, la 
Dunărea de Jos sau Europa Centrală însă tot în bazinul Dunării au mai fost 
descoperite obiecte ceramice miniaturale ce au fost considerate reprezentări de bărci.  

Pe teritoriul României, în necropola Žuto Brdo - Gârla Mare de la Cârna-
Ostrovogania, avem un fragment19 (Pl. 7/4) ce ar putea proveni, în opinia noastră dar 

 
19 Șandor Chicideanu 2003, p. 128, Pl. 149/2. 
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și a Viktóriei Kiss, de la o posibilă reprezentare de barcă miniaturală20, mai exact 
jumătatea stângă sau babordul. 

Două piese apar în Bulgaria, provenind dintr-un loc neprecizat inițial iar 
ulterior de la Orsoya21, (Pl. 7/2-3), ambele din mediu Žuto Brdo - Gârla 
Mare/Encrusted Pottery Culture. 

De pe valea râului Drava, din Croația, o piesă mai apare la Darda22 (Pl. 7/7-8), 
descoperită în inventarul unui mormânt de copil din aria grupului Szeremle și 
considerată de descoperitori ca obiect cu funcție necunoscută23. Viktória Kiss o 
consideră barcă miniaturală si propune chiar și o reconstituire a modului în care erau 
plasate vâslele24 (Pl. 7/8). 

Legat de piesa fragmentară de la Cârna-Ostrovogania,  cele două piese din 
Bulgaria și cea de la Drava, M. Șandor Chicideanu respingea ipoteza de reprezentări 
de bărci miniaturale chiar și schematice, deoarece le lipsește carena, detaliu care nu 
ar fi fost neglijat de olarii de atunci25. Considerăm că ipoteza ar fi fost valabilă în 
cazul unor canoe dar, în epoca bronzului avem reprezentate două tipuri de 
ambarcațiuni: de tip canoe, cu carenă, și de tipul cu fundul plat. Ultima categorie se 
pretează la fel de bine pentru navigația pe cursurile de apă interioare (râuri, fluvii) 
dar și pe lacuri, oferind și o capacitate mărită a spațiului interior. 

Din Italia Centrală, din Tarquinia, avem trei (am ilustrat două) reprezentări de 
bărci miniaturale din lut26 (Pl. 7/5-6), diferite de cele prezentate anterior dar ușor 
apropiate de piesa de la Gușoeni. Piesele ilustrate aici par să aibă formă ușor 
romboidală/oval alungită dar, în plus, prezintă una sau două protome în formă de 
pasăre. Piesele de la Tarquinia provin dintr-un sit al culturii Villanova. 

Din Cipru provine o reprezentare de barcă miniaturală din lut27 (Pl. 7/9), aflată 
în Colecția Cesnola a The Metropolitan Museum of Art din New York, SUA. 
Aparține perioadei Cypro-Archaic II (ca. 600–ca. 480 B.C.) Deși se datează mult mai 
târziu, este o reprezentare similară cu a piesei de la Gușoeni în ceea ce privește modul 
crud de realizare și poate că și piesa de la Gușoeni pare să fi avut prelungiri ale 
etravei. 

Ultima dintre analogiile prezentate (Pl. 7/10) este o descoperire de la Argos, o 
barcă miniaturală de tip IV "Akrotiri Cluster", mediu Helladic Târziu (1550-1050 
B.C.)28. 

Complexul 2 - Cx. 2 (Pl. 8-9)  
A fost identificat în profilul de nord al secțiunii magistrale la adâncimea de – 

0,30 m, în segmentul cu numărul 13-14. Pentru a fi cercetat integral s-a deschis o 
 

20 Kiss 2007, p. 121, nota 15. 
21 Shalganova 1995, p. 85-86, fig. 5; Bonev 2000; Șandor Chicideanu 2003, p. 128, Pl. 180/5; 
22 Șandor Chicideanu 2003, p. 128, Pl. 180/6; Kiss 2007, p. 121, Pl. XXIVd 
23 Kiss 2007, p. 121. 
24 Kiss 2007, p. 121, p. 121-122, Pl. XXIVd. 
25 Șandor Chicideanu 2003, p. 128. 
26 H ckman 2001, p. 228, abb. 3-5; Oravecz 2010-2013, p. 9, Fig. 3. 6-7. 
27 Karageorghis et alii 2016, no. 93, p. 57, 255. 
28 https://www.salimbeti.com/micenei/ships.htm; vezi i Andrea Salimbeti, Raffaele D'Amato, The 
Greek Age of Bronze. Weapons and warfare in the late Helladic time 1600-1100 BC, 2011.  
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casetă de 2,20 x 1 m. Lungimea complexului surprinsă pe profil este de 1,70 m. Ca 
și în cazul lui Cx. 1 și acest complex este de formă circulară și are o dimensiune de 
0,70 m sud-nord. Adâncimea maximă a complexului este de 0,70 m. În umplutura de 
culoare neagră au fost descoperite: fragmente ceramice; cărbune; chirpici; silex. 

Ceramica din Situl 2 poate fi împărțită în grosieră (pastă puțin frământată, cu 
multe impurități în compoziție, cu pietricele, nisip, mică, granule de calcar), semifină 
sau semigrosieră (este prezentă angoba pe partea exterioară a vaselor) și fină (pastă 
cu foarte putine impurități, suprafața exterioară acoperită cu o angobă bine șlefuită). 
Culoarea recipientelor variază de la cărămiziu, negru, maroniu până la cenușiu. 
Repertoriul formelor: vase sac cu pereții ușor curbați și cu gura uneori în formă de 
pâlnie (Pl. 6/9), vase borcan cu pereții în formă de S cu gura larg deschisă (Pl. 6/6), 
vase globulare (Pl. 6/3), castroane (Pl. 6/1-2, 4-5; Pl. 9/1-2,4), pahare (Pl. 6/8), cești 
de la care avem doar toarta (Pl. 6/13-14). Decorul prezent este incizat- șir de puncte 
pe gâtul vaselor (Pl. 6/4) dar și în relief. Cel mai întâlnit decor este brâul alveolat 
care, după tehnica de realizare, este organic (tras din peretele vasului) sau aplicat. 

Alături de vasele ceramice  a mai fost descoperită și o fusaiolă (Pl. 6/17). În 
umplutura celor două complexe, alături de ceramică și utilaj litic (Pl. 6/18; Pl. 9/10) 
au fost descoperite și bucăți de chirpici cu urme de nuiele împletite Pl. 6/16; Pl. 9/9). 
Situl arheologic de la Spârleni, punct str. Șipot, com. Gușoeni / Situl 3  

Situl (Pl. 10/1-3) se află în componența administrativă a UAT Gușoeni, în 
intravilanul satului Spârleni, jud. Vâlcea. Punctul cercetat se află poziționat pe prima 
terasă înaltă a pârâului Gușoianca pe partea dreaptă. Terasa care are forma unui mic 
platou, deține o înclinație est-vest. 

Perimetrul cercetat a fost abordat printr-o singură unitate de cercetare și anume 
S1, cu dimensiunile de 121 x 2,2 m, la care am adaugat două casete pentru verificarea 
unui posibil complex și surprinderea integrală a complexului Cx. 1. 

Locuirea din Situl 3 Gușoeni s-a dovedit a fi destul de săracă, evidențiată 
printr-un strat de cultură surprins sporadic, cu grosimea de 0,10-0,15 m. Din punct 
de vedere stratigrafic, am înregistrat următoarea succesiune: 

-  0,00 – 0,15/0,20 m, strat vegetal; 
-  0,15/0,20 – 0,45/0,70 m, nivel galben lutos, depunere de pe panta de sud; 
-  0,45/0,70 – 0,60/0,85 m, strat de cultură de culoare cenușie, slab pigmentat; 
-  0,60/0,85 – 0,90/1,20 m, strat galben, steril. 

Complexul 1 - Cx. 1 (Pl. 10/4-5; Pl. 11) 
Complexul de tip groapă menajeră a fost descoperit în segmentul 4 la 

adâncimea de – 0,50 m. Surprins parțial în secțiunea magistrală, pentru a fi cercetat 
s-a realizat o casetă în profilul de nord. Astfel, Cx. 1 a fost cercetat și surprins în 
întregime pe o lungime de 1,20 m nord-sud și 1 m est-vest. Cx. 1 are adâncimea 
maximă surprinsă în săpătură de 0,70 m, este de formă circulară, iar în umplutura de 
culoare maronie au fost descoperite fragmente ceramice, chirpici, utilaj litic (lamă 
de silex). 

La secționarea complexului s-au putut stabili două faze de umplutură: 
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• prima fază aparține părții inferioare (baza complexului), unde a fost depus un 
vas bitronconic cu apucători, întregibil (Pl. 12/1-3); 

• a două fază aparține părții superioare unde au fost aruncate (depuse) 
fragmente ceramice de la mai multe tipuri de vas, utilaj litic și fragmente de chirpici. 

Între cele două faze de umplutură complexul deține o peliculă de lut galben 
bătătorit cu dimensiuni cuprinse între 0,20-0,30 m. Distanța în timp între cele două 
depuneri estimăm că a fost scurtă, iar depunerea/umplerea gropii cu materiale 
ceramice a fost una rapidă. 

Materialul arheologic descoperit în Situl 3 de la Gușoeni constă în ceramică 
grosieră, semifină și fină (cu o angobă bine șlefuită), fragmente de chirpici și o lamă 
de silex. Paleta coloristică a ceramicii este cărămiziu, negru, maroniu și cenușiu.  
Repertoriul formelor ceramice este destul de sărac: vase sac cu pereții ușor curbați și 
uneori cu gura în formă de pâlnie (Pl. 13/1), vase bitronconice (Pl. 12/1-3; Pl. 12/6), 
castroane (Pl. 13/1-5). Predomină decorul în relief de tipul brâului alveolat. 

 
Elemente de cronologie absolută  

În timpul cercetării siturilor 2 și 3 de la Gușoeni, au fost prelevate probe în 
vederea unei datări radiocarbon C14. Grație amabilității prof. univ. dr. Mihai Gligor 
de la Universtitatea 1 Decembrie 1918, Alba Iulia, cele două probe au fost trimise la 
Universitatea din Potsdam - Institutul de Geoștiințe, unde au primit codurile de 
laborator R_Date Poz – 118698, pentru proba prelevată din Situl 2, și R_Date Poz – 
119478, pentru proba prelevată din Situl 3. 

După cum am menționat deja, în urma analizei ceramicii, complexele din (și) 
siturile 2 și 3 de la Gușoeni au fost încadrate în prima epocă a fierului, etapa timpurie, 
grupul Vârtop. Această încadrare este susținută și de cele două datări C14 ale unor 
probe de lemn recuperate din umplutura complexelor amintite, în timpul săpăturilor 
arheologice. 

Proba R_Date Poz – 118698 Situl 2 (Pl. 14). În urma prelucrării datelor în 
programul OxCal29, s-a determinat că există o probabilitate de 95,4% ca vârsta să fie 
cuprinsă între 1397 - 1216 calBC. Probabilitatea ca rezultatele calibrării să fie corecte 
este de 95,4%. 

R_Date Poz – 119478 Situl 3 (Pl. 15/1-2). În urma prelucrării datelor în 
programul OxCal, s-a determinat că există o probabilitate de 18,9% ca vârsta să fie 
cuprinsă între 1391 - 1337 calBC; o probabilitate de 73,1% să fie cuprinsă între 1322 
- 1191 calBC, o probabilitate de 1,4% ca vârsta să fie cuprinsă între 1177-1164 
calBC, respectiv o probabilitate de 2,0% ca vârsta să fie cuprinsă între 1144 - 1131 
calBC. Probabilitatea ca rezultatele calibrării să fie corecte este de 95,4%. 

Privind graficul comparativ al celor două datări30 (Pl. 15/3), observăm că 
Siturile 2 și 3 de la Gușoeni se încadrează în acceași perioadă, cuprinsă între 1397 - 
1191 calBC, locuirea din Situl 2 fiind ușor mai timpurie. 

 
29 https://c14.arch.ox.ac.uk/oxcal/OxCal.html; Reimer et alii 2020.  
30 Adres m multumiri lui C t lin Bem, domnia sa prelucr nd datele celor dou  probe. 
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Cele două datări radiocarbon de la Gușoeni se pot corela cu dat rile C14 din 
necropola de la Baley31, Bulgaria, care nu numai c  au oferit limite cronologice 
absolute pentru ncadrarea grupului Bistre -I alni a ci i pentru ncadrarea grupului 
V rtop i observ rii genezei Hallstattului timpuriu n zona Dun rii de Jos32. Dat rile 
C14 pentru M27 (cu ceramic  ceramic  uto-Brdo-G rla Mare c t i Bistre -
I alni a) indic  cu o probabilitate de 95,4% intervalele 1416 1258 calBC (92.9 %), 
1247 1233 calBC (2.5 %)33. 

Pentru mormintele 24 i 21 de la Baley (cu ceramic  V rtop), diagramele 
indic , cu o probabilitate de 95,4%, urm toarele intervale cronologice: 1306 1124 
calBC pentru morm ntul 21 i 1211 1014 calBC pentru morm ntul 24. De 
asemenea, cu o probabilitate de 68,2%, rezultatele includ: 1287 1193 calBC 
(63.6%), 1143 1132 calBC (4.6%) pentru morm ntul 21 i 1191 1177 calBC 
(7.0%), 1162 1144 calBC (9.1%), 1131 1048 calBC (52.1%) pentru morm ntul 
2434. 

Pentru Baley, luând procentele cele mai mari de probabilitate avem următoarea 
imagine: 

- Mormântul 27 (Žuto-Brdo-Gârla Mare, Bistreț-Ișalnița): 1416-1258 calBC; 
- Mormântul 21 (Vârtop): 1306-1124 calBC; 
- Mormântul 24 (Vârtop): 1211-1014 calBC35. 

Considerații finale 

Arealul studiat (Fig. 2) nu s-a limitat doar la traseul conductei BRUA chiar 
dacă au fost prezentate siturile cercetate pe amprenta culoarului conductei. Se 
observă o concentrare consistentă de locuiri aparținând grupului Vârtop în zona 
străbătută de valea Gușoiencii. Pe lângă siturile 2 și 3 de pe teritoriul UAT Gușoeni 
și situl 5 din UAT Măciuca, au mai fost identificate (dar au rămas necercetate) încă 
două situri Vârtop în cele două comune (Fig. 2, punctele albastre). Una dintre acestea 
(locuirea Vârtop de la Măciuca) se află la doar 4,5 km  de siturile 5 si 2 iar o altă 
locuire Vârtop de la Gușoeni este la 1,8 km NV de situl 3. 

Cel mai probabil, colonizarea teritoriului aflat în discuție s-a realizat pornind 
din zona principală a Oltului, urmând ca traseu, artera secundară din zonă, 
reprezentată de pârâul Gușoianca.  

Nivelurile mici de locuire din cele două situri cercetate cu prilejul proiectului 
internațional B.R.U.A. nu sunt unice pentru perioada timpurie a hallstatului, 
așezările de scurtă perioadă fiind specifice etapei, specificitate reprezentată și de 
sitemul economic practicat de aceste comunități. 

 
31 Alexandrov et alii 2013; Alexandrov et alii 2016. 
32 Terteci 2022, p. 22-26. 
33 Alexandrov et alii 2016, p. 452-453, Fig. 9/e-f; Terteci 2022, p. 25. 
34 Alexandrov et alii 2016, p. 453, 542, Fig. 9/c,d, f; Terteci 2022, p. 26. 
35 Terteci 2022, p. 26. 
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 Tot în zonă, la 12 km SV de siturile din UAT Măciuca și Gușoeni este 
cunoscută o depunere ritualică36 la Bătășani, comuna Valea Mare (spadă din bronz 
asociată cu un vas decorat cu caneluri în formă de ghirlandă) iar așezarea fortificată 
de la Obislavu, punctul Dealu Muierii sau La Cetate, este situată la 33,5 km NV de 
siturile 2 și 3 din Gușoeni. Rezultă, așadar, o numeroasă prezență a comunităților 
grupului Vârtop, posibil conectate la centrul de la Obislavu. 

În pofida materialului arheologic puțin numeros sau spectaculos, se remarcă 
prezența obiectului ceramic în formă de barcă, tip de artefact rar neîntâlnit 
deocamdată în zona subcarpatică sau în alte situri ale grupului Vârtop. 

De asemenea, foarte utile sunt și cele două date C14 care pot oferi repere 
cronologice pentru sfârșitul epocii bronzului și începutul primei epoci a fierului în 
nordul Olteniei. 
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